

四条主题线路 领略世遗风采

本报讯(融媒体记者王金植 实习生陈明静) 2021年7月25日,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”正式列入《世界遗产名录》,成为中国第56处世界遗产。值此世遗泉州三周年之际,记者昨日从市文旅局获悉,我市推出4条泉州世界遗产主题线路。

“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”系列遗产涵盖了22个遗产点及关联环境,以一种杰出的方式整合了生产、运输和销售的空间结构及关键的制度、社会和文化因素。为了让游客更深入地理解泉州世界遗产的价值体系,泉州文博界四位正高级专家何振良、吴艺娟、吴金鹏、李国宏,联袂推介了多元社群主题游径、陆上交通主题游径、商品产地主题游径、海上交通主题游径等4条泉州世界遗产主题线路。

多元社群主题游径:开元寺—府文庙—清静寺。宋元时期泉州独特的多元社群由中央和地方官员、南宋皇族、僧侣道人、地方大族、海外商人、海内外旅行家等人群组合而成,这些人群为泉州海外贸易的发展和兴盛起到巨大的推动作用,并由此在泉州形成了多元文化交相辉映、多元宗教和谐共存的人文奇观,泉州因此被誉为“世界多元文化展示中心”“世界宗教博物馆”。

陆上交通主题游径:洛阳桥—顺济桥遗址—安平桥。世界海洋商贸中心的形成,四通八达的交通运输网络是基础,自北向南横跨了洛阳江、晋江、石井江的洛阳桥、顺济桥、安平桥,是官方主导、全民合力建造大型交通设施的典范。这些桥梁形成了宋元时期中国东南沿海地区的沿海大通道,不仅联通了泉州域内的道路,更是扩

大了泉州往北、往南的交通要道,促进货物运输的通畅便捷。

商品产地主题游径:磁灶窑址(金交椅山窑址)—德化窑址(尾林—内坂窑址、屈斗宫窑址)—安溪青阳下草埔冶铁遗址。泉州作为宋元时期的世界海洋商贸中心,具有强大的商品生产制造能力和贸易输出能力,尤其是在生产陶瓷器和冶炼铜铁技术方面,这些产品在泉州本土经考古发掘出生产基地。商品生产基地所赋存的山水空间环境保存完整,形成了从原料到加工再到运输的完整产业链条。

海上交通主题游径:石湖码头—六胜塔—万寿塔。为促进货物运输的通畅,宋元时期,泉州在沿海沿江布设了大量的码头,以及既作为宗教信仰遗存,又因地理位置特殊而作为航标的石塔,与陆上交通共同构建具有强大运输能力、形成海陆复合的交通运输网络体系。六胜塔是商船经泉州湾驶入晋江、洛阳江沿岸内河港口的重要地标;石湖码头是泉州外港码头的珍稀物证;万寿塔是泉州湾海外航标,主要解决商船通过台湾海峡主航道进出泉州港的指航需求。



游客在开元寺拍照打卡(陈起括摄)



晚霞映照下的安平桥(陈英杰摄)



安溪青阳下草埔冶铁遗址(陈小阳摄)

“无人机+小飞侠”齐上阵 工人带电高空作业



本报讯(融媒体记者黄墩良 通讯员李毅鹏 文/图)随着“小飞侠”缓缓升起,作业人员王海波向距离地面几十米高的超高压线逼近,1分多钟后,他到了有发热缺陷的高压线进行施工作业。

昨日上午,艳阳高照,室外高达30多度,而电塔铁塔温度更高。国网泉州供电公司介绍,入夏以来,泉州地区气温持续“发烧”,用电负荷不断增加,电网设备运维压力增大。为确保电网安全可靠运行,该公司加大输电线路巡视维护力度,其间,利用无人机红外测温巡视时发现220千伏石峰I路中相挂点大号侧耐张线夹发热,威胁线路安全运行。公司迅速组织开展现场勘查和分析研判,决定采用“无人机+小飞侠”等电位带电作业新工法消除缺陷,确保线路安全可靠运行。

带电作业人员王海波穿着5公斤重的屏蔽服。屏蔽服是由金属纤维等材料混纺而成,具有静电屏蔽效果,但透气性不好,到达30多米高空,在太阳的暴晒下进行作业,辛苦程度可想而知。好在当天“无人机+小飞侠”装置的使用,原本需要3人上塔变成1人,人工作业变成了机械作业,极大提升了检修效率。

作业人员通过无人机完成作业绳索抛投、固定后,借助“小飞侠”电动升降装置,将王海波送到作业目标位置,上升的过程只要1分多钟,这放在以前根本不敢想象——以前仅攀爬30米高的电塔,就要10多分钟,而且非常考验作业人员的心理素质和身体素质。

到达作业点后,王海波对发热点螺母进行紧固,并加装分流线。在“无人机+小飞侠”的配合下,当天的检修作业时长由原来的90分钟缩短至30分钟,不仅减轻了检修人员的劳动强度,还大幅提高了作业过程的安全性。

虽然有先进设备加持,王海波还是被捂出一身汗,完工后,里面的衣服都湿透了。

泉州供电公司介绍,该公司将持续开展电网巡视维护工作,深入排查各类设备隐患,及时发现缺陷,并利用技术创新稳步提升带电作业水平,确保迎峰度夏期间电网安全可靠供电。

守正创新 奋楫笃行

惠安全面推进新时代计生协会事业转型发展



通过主题宣传服务活动营造生育友好社会氛围,助力人口高质量发展。

倡导新型婚育文化 助力人口高质量发展

中国成立75周年暨“5.29计生协会会员宣传服务活动”

主办单位:泉州市计划生育协会 惠安县计划生育协会
承办单位:中共惠安县委 惠安镇人民政府 惠安县总工会
惠安县委党校 惠安县委党校 惠安县委党校
中共惠安县委 惠安县委党校 惠安县委党校

党建引领 凝心聚魂

计生逢盛会,奋楫新征程。近期,惠安县计生协会将迎来第六次会员代表大会。据了解,自第五次会员代表大会以来,惠安县计生协会围绕中心、服务大局,全面落实“六项重点任务”,在宣传新型婚育文化、促进人口长期均衡发展、提升群众健康素养、参与基层治理等工作中取得较好成效。2019年首批进入省级计生协会先进县后始终保持前列,2019年以来先后荣获国家级表彰2次、省级表彰6次、市级表彰3次。

近年来,惠安县计生协会始终把加强党的领导贯穿于计生协会工作各方面和全过程,持续增强计生协会政治性、先进性、群众性,积极打造“三帮、三进、三建”党建品牌,党支部多年被评为先进基层党组织,2019年被县委表彰为先进党组织。2022年被国管局、中直管理局、国家发展改革委、财政部表彰为节约型机关。

持续推动计生协会系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实习近平总书记关于人口工作的重要论述以及对计生协会工作的重要指示精神,全面加强队伍思想政治建设,组织开展党的理论学习研讨;充分发挥群团组织桥梁纽带作用,加强对

广大会员群众的宣传教育和思想引导,引领会员坚定不移听党话,跟党走。面对突发状况,县计生协会充分发挥网络健全植根群众的优势,动员组织全县各级计生协工作者、会员投身一线,积极参与摸底排查、信息上报等防控工作,积极筹集物资,组织发动“会员一元捐”活动,捐集17.75128万元,获得县委、县政府通报表扬,4名计生协工作者被县委、县政府表彰为先进个人。

宣传教育 富有特色

2021年,惠安县计生协会被省计生协评为宣传教育先进单位。2019年以来,县广播电视台先后报道县计生协开展慰问计生困难家庭、“5.29计生协活动日”系列活动等20次;《惠安乡讯》《福建卫生报》等报刊对我县计生协工

作进行宣传报道计80篇。

创新阵地宣传亮点,打造2个新型婚育文化园,拍摄“新型婚育文化”“护航成长·助飞梦想”等短视频,制作图文并茂的张贴画在全县330部公交车身张贴,通过声画并行、门到户的方式进行宣传引导,这一做法被中国计生协《工作通讯》刊发;2022年举办“倡新型婚育文化·促人口均衡发展—喜迎党的二十大”计生协会会员摄影作品展览,征集到300多幅作品并评出80幅优秀作品在禹洲商场展览。

此外,《政府埋单投保·独子意外受伤理赔》获得中国“计生协好新闻”评选活动三等奖,自编自创的反映计生协工作的《再接再厉》三句半,脍炙人口并得到业界肯定;《送女儿上大学》摄影作品获得第15届中国人口文化奖三等奖,大大增强计生协宣传感染力。

关爱健康 优生优育

惠安县计生协积极开展生殖健康咨询服务,广泛开展关爱女性健康工作。

在优生优育指导方面,惠安县计生协协同县妇幼保健院创建优生优育指导中心,创建0至3岁儿童早期发展基地,设立专家库为全县家长提供优生指导;利用“亲子小屋”开展亲子互动活动,组织开展入户访视;联合县人社局举办育婴师职业技能培训班,为优生优育指导工作提供人才支持。

值得一提的是,2022年县计生协还在惠安电视台开设《0至3岁儿童早期发展·科学育儿每周一学》栏目,帮助广大家长快速了解儿童早期发展相关知识,让科学育儿走进千家万户。

此外,举办“好家风·健康行”等系列家庭健康主题宣传服务活动24场次;开展家庭健康知识讲座、健康义诊等服务活动65场,有效提升居民健康素养水平;开展“家庭健康进企业”宣传服务活动等。山霞镇、螺阳镇计生协分别深入志成鞋塑有限公司、匹克体育用品有限公司等企业,组织医生为3600余名外来企业职工开展职业健康检查,促进流动人口健康服务均等化。县计生协2021年被中国计生协授予老年健康和家庭幸福跟踪调查表现突出单位。

总之,五年来惠安县各级计生协坚守和弘扬“心系国策、真情服务”的计生协精神,齐心协力不断前进,圆满完成各项目标任务;未来五年,惠安县计生协将乘势而上,主动作为,聚焦人口高质量发展、生育支持、家庭健康、家庭建设等,为促进全县人口长期均衡发展、建设海丝现代化工贸港口旅游城市贡献计生协力量。

暖心帮扶 为民解难

五年来,惠安县计生协通过“暖心帮扶行动”扶助138户重大病灾计生家庭。关爱计生特殊家庭连续8年列入县委、县政府为民办实事项目,分别在螺城镇建立县级“暖心家园”,山霞镇、东桥镇创建“暖心驿站”,会同县民政局将计生特殊家庭符合条件的对象纳入政府购买居家养老服务的范围。

实施贫困女孩助学安居工程,2019年来共落实贫困二女户安居工程111户,发放补助款388万元左右;此外,实施帮扶计生母亲幸福工程,依托职业培训机构举办技能培训班。

做实计生家庭意外伤害保险项目,建立意外死亡、伤害、医疗三位一体的计生保险体系,五年来,共为15万户计生家庭购买计生家庭意外伤害保险,共赔付近千万元。2023年,在全省率先实施落实三孩政策家庭父母安康险种,县计生协计生家庭意外伤害保险工作连续5年被省计生协通报表彰,2023年在全省计生协会上作典型发言。

法律咨询 维护权益

惠安县计生协积极融入基层治理体系建设,早在2016年惠安县计生协挂牌成立“惠安县法律援助中心计划生育协会工作站”,聘请法律顾问,构建县、镇、村级联系点、村级小组为联络员的三级服务网络。比如净峰镇计生协设立“惠女”调解室,崇武镇张汉宗镇建计生女孩户爱心协会,打通法律援助“最后一百米”。

2022年始,持续开展“三说两访”活动,维护计生家庭合法权益。东桥镇计生协维权工作被市计生协作为拍摄维护计生群众合法权益题材。

五年来共调解民事纠纷608件,协调维护计生合法权益326件,接受法律咨询574人次,挽回计生家庭经济损失24.3万;先后组织开展法律宣传咨询活动38余场,开展维权培训班27场次,参与维权志愿活动413余场。(张文璟 胡少婷 文/图)